

Тема номера

ЧИСТЫЙ ГОРОД...



Только что показавшаяся из-под снега земля усыпана рваными полиэтиленовыми пакетами, коробками, пустыми сигаретными пачками, газетами полугодичной давности, рыбьими костями.

Возле мусорных контейнеров круглосуточно пасутся бродячие собаки и кошки, ищащие себе пропитание, а запах горящего мусора и гнили забивает дыхание. Такая картина в стиле «Града обреченного» братьев Стругацких, к сожалению, знакома каждому петрозаводчанину. Весна... Город Петрозаводск и в другие-то времена года не всегда радует глаз чистотой, а совсем недавно и вовсе представлял собой большую свалку.

«К каждой урне

Когда-то Петрозаводск приятно удивлял приезжих своей чистотой. Теперь от гостей города приходится выслушивать прямо противоположное: «До чего же у вас грязно! Даже в центре полно мусора», — недоволен знакомый мурманчанин, впервые посетивший столицу Карелии. Мои попытки спросить все на плохую работу коммунальных служб сочувства не вызвали: «Да брось! От людей многое зависит. Вы свой город просто не любите».

От людей действительно зависит многое. От дворников зависит, будут ли чисто выметены наши улицы, от асенизаторов — будет ли во время вывезен мусор, от чиновников — будут ли выделены на все это деньги. А от нас с вами, потребителей, так ска-

зать, коммунальных услуг, зависит, не пойдут ли усилия по благоустройству города прахом.

Вот жильцы некоего дома все жаловались, что темно у них во дворе, нет ни одной лампы уличного освещения. Поскольку ЖЭУ на просьбы не реагировало, обратились в администрацию города. «Да будет свет!» — решили в мэрии, и над дверью подъезда повесили-таки лампочку. Провисела она почти три дня. На четвертый у кого-то наконец-то дошли до нее руки — лампу разбили. Терпение обитатели дома вновь пишут письма чиновникам с жалобами на темень во дворе.

Жаловаться в вышестоящие инстанции мы вообще очень любим. Почему, дескать, отсутствуют на улицах урны? Да разве ж мы бросили

бы бумажку или окурок на тротуар, будь поблизости соответствующая емкость для мусора? Бросили бы, и сомневаться не приходится. Не верите? Прогуляйтесь к госуниверситету — лестница возле храма науки давно стала излюбленным тусовочным местом молодежи, и не только студенческой. Урны на этом пятаке имеются. Тем не менее асфальт и газоны вокруг усыпаны окурками. И хотя дворники, которыхискренне жаль, убирают здесь не по одному разу в день, слой мусора появляется вновь в считанные часы. Особенно удручающая картина — в выходные, после вечерних иочных посиделок с пивом. У некоторых «тусовщиков» любимое развлечение — опрокинуть и попинать урну, раскидав ее со-

Лицо города

Впрочем, помойку напоминает не весь город, центральные его улицы выглядят по большей части вполне достойно: здесь нередко можно наблюдать бригаду дворников, занятых не вечными перекурами, а непосредственными обязанностями. В центре Петрозаводска и асфальт ровный, и неполоманные урны не редкость, и фасады домов освежаются чуть ли не каждый год, в основном ко времени приезда высоких гостей из столицы. К 300-летию Петрозаводска фасады еще 22 домов станут опрятными и ухоженными, на эти цели городом выделено около 12 миллионов рублей. Конечно, центр — лицо города. Но такой поверхностный «косметический ремонт» сродни даже не заметанию мусора под ковер, а скорее попытке спрятать слона под бересковым листком.

Обратная сторона

Стойт пройти буквально несколько метров в сторону от проспекта Ленина, как разруха обступает вас со всех сторон: мусор, жидкая грязь по колено. Дома хмусятся осыпавшейся штукатуркой и выщербленным кирпичом, отчего окна кажутся незрячими глазами, а во время дождя, когда ручейки стекают по стенам, они кажутся плачущими, морщинистыми лицами стариков, которых забыли выросшие дети и внуки... Это — обратная сторона, изнанка города.

Почему помойки и свалки в наших дворах разрастаются, как пле-

Метлой — по помойкам и разгульдяйству

сень на кухне у нерадивой хозяйки? Почему дворовые территории не убираются? Причин несколько, но все они имеют одну подоплеку — отсутствие финансов. ЖЭУ не имеют возможности платить дворникам хоть сколько-нибудь достойную зарплату, поэтому желающих стать тружениками метлы и лопаты явно недостаточно, особенно в зимний и весенний периоды, когда работы невпроворот. Впрочем, даже если двор убирается добросовестно, это зачастую не приносит желаемого результата, потому что мусор из контейнеров вывозится от случая к случаю, и весенний ветерок разносит всю грязь из переполненных мусорных баков по всей улице, сводя на нет титанические усилия дворника. Почему так происходит, ведь в счетах за оплату квартиры, которые мы ежемесячно находим в своих почтовых ящиках, есть графа: «вывоз мусора»? МУП «Автоспецтранс», которое должно предоставлять нам эту услугу, объ-

ясняет все предельно просто: жильцы не в полном объеме оплачивают счета. Резонно: вы не платите — мы не работаем. Позиция жильцов не менее логична: зачем платить за услугу, которая не предоставляется? К тому же неплатильщиков меньшинство, а страшают от плохой работы «Автоспецтранса» все. Таким образом, ситуация замкнулась в круг, выйти из которого очень и очень непросто. В случае, если это противостояние продлится еще некоторое время, антисанитарная обстановка в городе накалиится до предела и Петрозаводск будет погребен под грудами мусора. Во избежание такого исхода администрации приняты некоторые меры.

Даешь экологию!

15 апреля началась очредная, десятая экологическая акция под девизом: «Экология. Безопасность. Жизнь». Акция направлена на повышение экологической грамотности горожан с помощью таких безусловно

увлекательных и оригинальных конкурсов, как «Чистый город», «Лучший двор», «Подъезд образцового содержания». Учащимся наших школ в целях экологического воспитания будет предложено написать сочинения по теме «Мы и наша природа». Кроме того, в ходе акции будут беспощадно отловлены водители, ставящие своих «железных коней» «пощипать травку» на газонах или моющие их в неподходящих местах. Также планируются рейды по проверке состояния водоохраных зон и обследование гаражно-строительных кооперативов, автозаправочных станций, платных стоянок, мини-рынков на предмет соблюдения правил благоустройства. Намерение, конечно, благое, однако, думается, было бы проще направить деньги, затраченные на проведение акции, хотя бы на починку очистных сооружений.

Помогите, люди добрые...

С 25 апреля по 1 мая администрацией Петрозаводска проведено еще одно мероприятие — ге-

неральная уборка города руками его жителей, субботник. Решение, что и говорить, удобное: позволяет и традиции вспомнить, и порядок навести, и сэкономить. Для привлечения как можно большего числа горожан уборку организовали с размахом. На улицах разместили бочки с квасом для того, чтобы усталые работники могли промочить горло, в центральной части города приводили улицы в порядок под музыку, чтобы веселее работалось. В день проведения субботника в усиленном режиме работали милиция и «скорая помощь». Словом, субботник был приравнен к таким значимым праздникам, как День города или, например, 1 Мая.

Не сомневаюсь, что все люди, которым не безразличен родной город, вышли на улицы с лопатами и граблями и сделали все, что смогли, за это им большое и искреннее спасибо. Субботники, как мне кажется, — одна из лучших традиций времен Советского Союза. Есть только одно но: в советские времена с содержанием города в порядке ЖЭУ отличноправлялось своими силами, поэтому субботники были именно данью традиции, не было практической нужды никого на них звать: город был чист и без того. Сегодня же в душе рождается подозрение, что под предлогом соблюдения традиции скрывается признание администрации в неспособности справиться с проблемой собственными силами.

• «Чистота дворов и улиц, красота газонов зависит все же не от милиции, а во многом от самих горожан».

• «Разруха, как говаривал профессор Преображенский, это не злобная ведьма с клюкой, которая выбила все стекла и погасила все лампы. Разруха у нас в головах».